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Bánffy Dezső zászlóbontása.
Az ujpárt megalakulása Kolozsvárit

— nov. 23.
Bánffy Dezső báró tegnap Ko­

lozsvárott kibontotta uj pártja élén 
az egységes nyelvű magyar nem­
zeti állam lobogóját.

Az ötodfél évvel ezelőtt a kor­
mányhatalom teljességében uralko­
dott Bánffy tegnap kiállott a nyil­
vánosság elé s nyíltan bevallotta, 
hogy eddigi elveivel szakit, régi hi­
báiért a nemzeti közvélemény előtt 
megvezekel és politikai hitvallásul 
kijelenti két év óta Írásban már 
hirdetett az a meggyőződését, hogy 
Magyarország csak a teljes gazda­
sági önállóság alapján érheti el azt 
a célt, hogy erős, gazdag, egységes 
nemzeti állam legyen.

Kilép eddigi tartózkodó állás­
pontja sáncaiból és ellenzéki pártot 
alakit, hogy ezzel többséget hódít­
son és megvalósítsa a nagy célt, 
mely minden magyar lelkében él s 
melynek elérése az ezer éves Ma­
gyarországnak mint nemzeti állam­
nak diadalmas fellendülését je­
lenté

Bánffy zászlóbontását rendkívüli 
lelkesedéssel, mondhatni rajongással 
fogadták ko ozsvári hívei s az or­
szág minden részéből, Budapestről, 
Nagyváradról, Szabadkáról, Újpest­
ről. Nyitráról, Besztercéről, Désről, 
Piskiröl, Nagy-Enyedröl, Ráckevé­
ról, Székely-Kereszturról, Nagy-Becs- 
kerekről, stb. számosán üdvözölték 
és torontáli, szoluokdobokai, bácskai, 
kolozsi, huny ad megyei stb. elvtársai 
hozzá csatlakozásukat táviratban ad­
ták neki hírül.

Bánffy Dezső uj pártja tehát 
megalakult és a kibontott zászlót 
körülhordozzák az országban és ez

j az uj alakulás sok küzdelemnek, uj 
I erők felszínre törésének, izgalmas 
I elvi tusáknak, tisztitó viharoknak 
I lesz még forrása.

A kolozsvári eseményről kikül­
dött tudósítónk a következő rész­
letes távirati híradással számol be.

— Saját tudósítónk távirata. —
Kolozsvár, nov. 22.

A Monostor-utcán, kincses Kolozsvár 
ódon vigadó-épületének rozoga nagyter­
mében történt az uj párt zászlóbontása.

Az öreg terem csaknem összeros- 
kadt ama rengeteg számú közönség alatt, 
mely életveszedelmes tolongással a szűk 
lépvsőjü vén ház ó-divatu rozzant száló­
ját minden zugában megtöltötte.

A kolozsvári uj párt élén egyetemi 
tanárok, állami tisztviselők, orvosok, ügy­
védek, mérnökök, városi és megyei előke­
lőségek, szóval a müveit nemzeti közép- 
osztály képviselői állanak, kikhez a sza- 
badelvüuárt és a függetlenségi párt szá­
mos kereskedő és iparos tagja is csatla­
kozott.

A szervező bizottság féltizenegykor 
küldöttséget menesztett báró Bánffy De­
zsőért, a kit megjelenésekor riadó éljen­
zéssel fogadtak.

Bánffy Dezső kíséretében szereplő 
politikus nem volt, kisérő gárdája ezúttal 
10—12 újságíróból állott.

Reményik Károly építőmérnök, az 
alakuló gyűlés elnöke üdvözölte az uj 
vezért, mire a kolozsvári egyetem rektora 
dr. Apathy István mondott nagyszabású 
beszédetl melynek hatása óriási volt.

Apáthy István dr. elmondta, hogy 
ők, a kik most Bánffyt vezérül vallva uj 
pártot alakítanak, hosszú évek óta foj­
tották szivükbe a keserűséget és remény­
telenül várták közéletünk megtisztulását. 
Alt hiszi, hogy a mit ők éreznek, azt a 
nemzet millióinak nagy többsége velük 
együtt érzi.

Nem kell nekik olyan párt, melynek 
nincs erkölcsi alapja, olyan párt, mely 
programját mindig a hajdani miniszter- 
elnöktől várja, a ki pedig Bécsben ácso- 
rogta végig érte az osztrák császár elő­
szobáit. Nem keli olyan párt, mely a mi­
niszterelnök programját vagy helyesli —

vagy nem helyesli, de — vakon követi. 
Es nem kell nekik olyan miniszterelnök, 
B ki nem tudja, mit tart az ország érde­
kében valónak, mig Becsben meg nem 
kérdezte, mit szabad annak tartania.

Sorra vette ezután a szabadelvű pár­
tot, a függetlenségi pártot és végül a 
néppártot. Ez utóbbiról röviden annyit 
mondott, hogy legtávolabb áll tőlük, 
mert ők első sorban magyarok és csak 
azután nagy sokára katholikuspk, pro­
testánsok vagy más vallásnuak. Ő részé­
ről tiz taliánórt sem áldozna fel, ha a 
római pápa székében ül is, egyetlen haj- 
dudorogi magyart !

Uj pártra van szükség. Nem akar­
nak többé oly pártot, mely a nemzeten 
kiviil álló hatalmi szóra megtagadhassa 
vezérét és más elvekkel, uj vezér alatt 
élvezze tovább a hatalmat.

Az uj párt alakítása legyen végre 
a tiszta politikai erkölcs hajnalhasadása !

Bánffy Dezsőben Mózest látnak, a 
ki hosszú bolyongás után kivezesse őket 
a pusztáról a nemzeti állam ígéret föld­
jére. A mig Bánffy ezen az utón előre 
halad, követni fogják bizalommal, de 
megmondják előre, hogy nem követik 
vakon és hogy Egyiptomba vissza nem 
térnének utitúrsai !

Bércekig tartott a tomboló lelkese­
dés, mely még fokozódott, midőn fel­
állott

Bánffy Dezső báró.
Rendkívül érdekes vallomásokat 

tett. 1869 óta mindig, a hatalom polcán 
is, a nemzeti akarat érvényesítésére tö­
rekedett. Ezért sokszor kellett erős kéz­
zel cselekednie, az erőszak fegyvereihez 
nyúlni. Bevallja tévedéseit, hibáit, egyéni 
gyarlóságát, de bátran állítja, hogy soha 
életében más nem vezette, mint az egy­
séges nemzeti állam megvalósítása.

Európában Magyarország máskép 
fenn nem álihat. Államot, melyet körül­
tekintéssel, bölcsességgel, tapintattal kor­
mányoznak, máshol is találhat a ma­
gyar ; de ez a föld csak úgy lehet iga­
zán az övé, ha nem máról holnapra való 
alkalmi érdekek megalkuvó kielégíté­
sére törekszik, hanem kitűzi az évszá­
zadoknak alapul való célt, az egy nyelvű 
magyar nemzeti állam rendszeres kié­
pítését.

LEGSZEBBEN TISZTIT
Férfi ruhákat szakember javít és

3f€ra€éczy Slntal
ruhafestő és tisztító intézeté
Debrecten, S^chenyi-ü, 42.
vasal.



SZABAD SA G
Krre első sorban szükséges a gaz­

dasági önállóság. Részletesen fejtegeti, 
hogy e nélkül a nemzeti társadalom nem­
zeti államot nem teremthet.

Mikor ő miniszterelnök volt, be­
vallja, fenn akarta tartani a gazdasági 
közösség folytonosságát, de akkor az 
egyházpolitikai küzdelmek végén veszé­
lyeztette volna a nemzeti érdekeket, ha 
a nemzet és a korona közt keletkezett 
ellentéteket uj alakulások tervével kíéle- 
siti vala.

Mai álláspontja hosszú tapasztalá­
sokon szűrődött át és épen a kormány 
hatalom kezelésének tanulságai, vala­
mint a változott viszonyok érlelték benne 
meggyőződéssé azt a hitet, hogy a gaz­
dasági önállósága nemzeti állam alapja 
s ezt már most szervezve elő kell ké­
szíteni, hogy 1908. január 1-én a szük­
séges áldozatok minél kisebbek legyenek.

A gazdasági önállóság létfeltétele a 
nemzeti bank, mely nélkül az fenn nem 
állhat. Szól azután az ipari, kereskedelmi 
érdekekről, a telepítésről, az iskolai ok­
tatás általános államosításáról.

Az állami közigazgatás, a tisztvise­
lők jutalmazása, hatalmas, erős, gazdag, 
független, nemzeti műveltségű középosz­
tály teremtése, józan nemzeti irányú par­
lamenti reform s a nemzetiségekkel szem­
ben a kérlelhetetlen magyar politika: 
ezek az egységes nemzeti állam életfel­
tételei.

A nemzetiségre nézve az elv az 
legyen, hogy az egyén jogát tisztelet­
ben kell tartani, de a nemzetiségek­
nek nem szabad a nemzeti állam ve­
szedelmére egyéniségekké fejlődőink.

A nemzeti kultúra mellett tehát 
nem tűrhető oly nemzetiségi kultúra, 
mely az egyenes egyének egyéni jogának 
orvé alatt az egyéniségekké növelt nem­
zetiségeket a nemzeti állam ellen fegy­
verbe, állíthassa.

Es ennek a nemzeti akaratnak ki­
felé, Ausztriával és a külfölddel szemben | 
is érvényesülnie kell,

Elismeri, hogy felette kényes kérdés 
a katonai kérdés. Még pedig azért, mert 
a magyar uemzet hibája, a magyar nem­
zet keletről hozott engedékeny szelleme 
okozta, hogy ebben a kérdésben a nyílt 
■színvallás helyett a homály, a megalku­
vás, legjobb esetben a hallgatás uralko­
dott és megtévesztette a koronát.

Kijelenti,hogy a nemzetnek épen az 
18iw. XII. t. c. Ií-ik szakasza alapján 
joga van a magyar szolgálati és vezény­
leti nyelvhez és ezt a jogát feladni soha 
nem szabad

ó személyesen évekig érintkezett a 
kiralylyal, ismeri 6 felsége alkotmányos 
érzületét, hozzánk való igaz szeretőiét és 
kijelenti, kogy a korona nem ellensége 
a nemzeti érvényesülésnek, minden a 
anacsadóktól függ.

. -A mikor Ausztriában a széthúzó 
toderalisztikus irány bomlasztja az álla­
mot, a jól vezetett, jól irányított, jól ta­
nácsolt korona bizonyára meg fogja ér­
teni, hogy a mi nemzeti egységre törek­
vésünk nem veszedelme, de ellenkezőleg 
biztos támasza a dinasztiának, a koro­
nának.

A király meg fogja érteni, hogy a 
mikor mi a 67-es alapon, Deák Fe re ne­
szei lemében meg akarjuk erősíteni, ki 
akarjuk építeni az egységes nemzeti ál­
lamot: egyúttal a trónnak a legnagyobb 
szolgálatot tesszük.
v, 1 z^z ® jelszava tehát, a melvért ól és 
bal és a melyhez örökké hü marad : az 
egységes magyar nemzeti állam ! (Pcr- 
cekig tartó taps, éljenzés.)

1903. november 23.
Bánffi után dr. Pisztóry Mór egye­

temi tanár mondott lelkes beszédet, ün­
nepelve az uj vezért.

Majd dr. Tutsok Sándor, eddig a 
függetlenségi párt vezértagja csatlakozott 
Bánffi lobogójához, Jeszenszky Ferenc 
a torontáli elvtársak megbízásából tartott 
gyújtó magyar szellemű szép szónok­
latot.

Ezután megtörtént a hivatalos párt­
alakulás. Elnökké Reményik Károlyt, 
alelnökké dr. Deák Albertet és Szé'ky 
Miklóst, titkárrá dr. Koleszár Sándort 
választották, a párt választmánya pedig 
200 tagból alakult meg.

Este a New-York szálló dísztermé­
ben lakoma volt báró Bánffi Dezső tisz­
teletére. Számos felköszöntőt mondtak az 
uj párt vezérére s az uj párt diadalára.

Bánffi Dezső éjjel 11 óra 10 perc­
kor hazautazott Budapestre.

Debrecenbe, mint illetékes for­
rásból értesülünk, egyelőre nem jön 
báró Bánffy Dezső. Személyesen 
megbeszélte a dolgot debreceni elő­
kelő párthiveivel s a mai ev. ref. 
egyházi közgyűlést Iegkevésbbé tartja 
arra valónak, hogy ezzel párhuza­
mosan itt politikai zászlaját meg­
lengesse. De mihelyt a Debrecen­
ben alakuló Bánffy párt kívánni 
fogja, báró Bánffy Dezső itt is ki­
fejti uj pártja elveit.

Tisza és Körber.
Érdekes fejtegetést csinál a „Neue 

Freue Presse“ legutóbbi száma lapjának 
vezető helyén abból az alkalomból, hogy 
Körber a Reichsratban válaszolt Tisza 
ismert képviselőházi nyilatkozatára.

Az érdekes cikket mi visszaadjuk 
az alábbiakban :

Az osztrák kormányon ős az osz­
trák parlamenten van most a sor vála­
szolni Tiszának azon beszédére, mely 
kétségtelenné tette, hogy Ausztria nem 
egyéb, mint egyszerű adófizető hűbérese 
Magyarországnak. Körber urat holnap 
meginterpellálják, ő válaszolni is fogf 
talán kifejlődik egy kis vita is, ha ugyan 
a csehek nem fogják célszerűbbnek ta­
lálni valami sürgősségi inditványnyal be­
dugni az osztrák parlament száját és igy 
demonstrálni annak tehetetlenségét. Va­
lami nagy várakozással ne nézzünk tehát 
a holnapi nap elé. Tiszának persze jobb 
dolga van. () bizonyára nem beszélt 
volna úgy, amint beszólt, ha matematikai 
pontossággal nem számíthatta volna ki, 
hogy M agyarország kicsinye és nagyja 
mind, mind híven követi a „patkány­
fogót“, mihelyt ilyen húrokat penget.

Azt mondta a függetlenségi párti 
Just Gyula, aki még három héttel eze­
lőtt is kivont pallossal támadta Tiszát, 
hogy ez esetben össze kell omlani a párt­
korlátoknak. Tisza tegnap nem mint 
pártember, hanem mint az ország első 
funkcionáriusa beszélt és ezt olyformán 
tette, mely tökéletesen megfelel a mx

nézeteinknek és érzelmeinknek, bármily 
élesek legyenek is a különbségek a pártok 
között.

Vájjon utánozni fogják e a magyar 
ellenzéket a csehek, a kik újabb időben 
oly előszeretettel foglalkoznak velünk * 
Vájjon Körber dr.-ban ők is csak az or­
szág első funkcionáriusát fogják-e látni
és le fogják-e rombolni a párt-korláto­
kat ?

Fölösleges kérdezni. Ők nem fogják 
ezt tenni. Ugyanaz fog történni, a rn; 
mindig történik 1867. óta, valahányszor 
az osztrák érdekek akár az országgyűlé­
sen, akár a delegációban szemben álla­
nak egymással, az t. i., hogy mindig 
akadt egy párt, mely a magyarok dol­
gait nálunk elvégezte. Most is igy l08Zi 
A németek megfogják tenni kötelességü­
ket, mint mindig, de bármily erélyesen 
védjék is Ausztria jogait, ilyen esetben 
a legkisebb ellenzék is több kárt okoz­
hat, mint a mennyi hasznot a legnagyob 
többség előidézhet.

Alig hogy megszabadult (!) a ma­
gyar országggülés az obstrukciótól, a 
mely hét hónapon át fojtogatta a torkát 
és alig jutott az első lélegzetvételhez, 
már is helyreállott a régi viszony : Ma­
gyarország erős, mert egységes, Ausztria 
tehetetlenül gyenge, mert nem egységes. 
Abban is fölötte áll a magyar ország- 
gyűlés az osztráknak, hogy bár ott sem 
hiányoznak nagyon különös és képtelen 
teóriák, mégis csodálatos módon semmi 
sem zavarja őket az Ausztria ellen való 
szolidaritásban.

Nem kételkedünk, hogy Körber 
megtalálja a szavakat a Tiszának való 
válaszhoz s talál oly szavakat, a milye­
neket a kritikus pillanat és állásának 
méltósága megkövetel. Ám ő reá is áll a 
közmondás, hogy ha kettő ugyanazt teszi 
az még sem ugyanaz.

Tisza ma Magyarországban az egyet­
len lehetséges miniszterelnök. Erről a 
korona hónapokon át szerzett tapasztala­
tok után meggyőződött. Ez annál inkább 
áll ma, mert sikerült neki a nemzeti ér­
zelmeknek oly fényesen kifejezést adni.
De vájjon melyik 14. szakaszos osztrák 
miniszterelnök mondhatja el, hogy ő az 
egyetlen lehetséges ember ?

A Presse azzal végzi cikkét, hogy 
a harc egyenetlen, mert Tisza erős, Kör­
ber gyönge.

Hát biz az jó is volna — már ezt 
mi mondjuk — ha ugyanis— úgy volna!

EGYHÁZ és ISKOLA.
Az ág. evang. egyház gyűlése. Teg­

nap délelőtt 11 órakor tartotta meg az 
ág. ev. egyház gyűlését. A gyűlésen, 
melyet a templomban tartottak, a tagok 
nagy számmal jelentek meg. Az e’nöki 
teendőket Materny Lajos főesperes látta 
el. Több fontos egyházi ügyet intéztek 
el a gyűlésen, a melynek 12 óra után 
lett vége.
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Új egyházmegyei gondnok. A napok­
ban választotta meg a heves-nagykun­
sági egyházmegye uj gondnokát. Az egy­
házmegye szavazattöbbséggel dr. Tóth 
Jánost választotta meg gondnokká, Ja- 
kucs Gáborral szemben. Az uj gondnoK 
jr. Tóth János ma Debrecenbe jön és 
részt vesz az egyházkerületi gyűlésen.

Presbyteri gyűlés. A református egy­
ház presbyterium tegnap tartotta meg 
gyűlését, az egyház épület díszes tanács­
termében. A gyűlésen, melyen Kiss 
Áron ev. ref. püspök elnökölt nagyszám­
ban jelentek meg a presbyterek. A gyű­
lés több, a református egyházat érdeklő, 
ügyet intézett el. A gyűlésnek, mely 
délelőtt 10 órakor kezdődött L órakor lett 
vége.

KÖZIGAZGATÁS.
X A világítási bizottság. A városi 

világítási bizottság ma délután 8 órákor 
Körner Adolf v. tanácsos elnöklete alatt 
a gázgyár helyiségében ülést tart.

X Tanácsülés A város tanácsa ma 
délelőtt Kovács József polgármester el­
nöklete alatt a városháza nagytanács- 
termében rendes tanácsülést tartott, me­
lyen a tanács a folyó ügyeket intézte el.

HIRE k
* Kiss Áron születésnapja A tiszán­

túli egyházkerület kitűnő főpásztora, 
Kiss Áron püspök' szombaton töltötte be 
születésének nyolcvanadik évfordulóját 
Igazán ritka dolog, hogy nagy elfoglalt­
sága és magas tisztségben élő férfiak ily 
szép kort érjenek el. Az ősz püspök ki­
váló egészségben, evőben van és igaz 
magyar házigazdái vendégséggel fogadta 
a városi előkelőségek gratulációit.

* Megbízás. A vallás- és közoktatás- 
ügyi m. kir. miniszter az 1883. évi XXX. 
í.-c. alapján a felekezeti középiskolák 
meglátogatásával a azokban az áll. fő- 
felügyelet gyakorlásával az 1903—4 ik 
tanévre a tiszántúli evangel, reform, 
egyházkerület puhatósága alá tartozó 
debreceni főgimnáziumra, valamint a 
hajdúböszörményi és hajdúnánási gim­
náziumokra Géresi Kálmán debreceni 
tanker, kir. főigazgatót bízta meg.

* Joghallgatók estélye. Az e héten 
szombaton 5 orakov a kollégium díszter­
mében tartandó második jogász irodalmi 
ünnepségre a jegyek Békés Lajos üzle­
tében kaphatók személyenkint 2 koroná­
ért. Mint halljuk, Debrecen legelőkelőbb 
közönség ismét pártolni óhajtja jogásza­
ink e nemes és szép törekvését.

* AUöldyék próbabálja. Alföldy Ká- 
■oly és László, Debrecen első tánctanitói 
ueoember 5 én rendezik első próbabálju­
kat, a Bika dísztermében. Ez a táncestóly 
övék óta a legkedvesebb, legjobban si-

erult mulatságok közzé tartozik. Az 
is eiyt ez idén is az iskola növendékei-
h!Í^IZygája vezeti be* Alföldyék a pró- 
,'*• után egy hétre már uj kolont.
nyi’nak.

* A Szabad iskola előadásai. Tegnap 
délután tartotta meg a Szabad iskola 
előadását. — Ezúttal a természetrajzból, 
tartottak a tanárok előadásokat. Minden 
iskolában, a Bánk, Jókai- Miklós és 
Eötvös utcában délután 3 órakor kezdőd­
tek meg a tanítások. Az előadásokat az 
egyes iskolákban nagy közönség hallgatta 
végig.

* Halálozás. Egy köztiszteletben — 
és szeretetben részesült úrnő elhunyté­
ról vesszük a következő gyászjelentést : 
Paksy Albert és neje Mándy Lenke és 
gyermekeik László és Tibor, Paksy Jó­
zsef és neje Rhédey Erzsébet és gyer­
mekeik Ella férjével Satnarjay Károly- 
lyal, Jenő és Józsi, ugyszinte a számos 
rokonság nevében bánatos szívvel jelent­
jük áldott édes anyánknak, a legjobb 
anyósnak, szeretett nagyanyának özvegy 
Paksy Imrénó született Jánky Borbála 
úrasszonynak életének 79-ik évében, fo­
lyó évi november hó 22-én, délután 4 
órakor, hosszas szenvedés után történt 
gyászos elhunytét. A megboldogult hült 
tetemei folyó hó 24-én, délután 2 órakor 
fognak az ev. ref. egyház szertartása sze­
rint, a Póterfia-utca 2-ik számú háznál 
tartandó rövid ima után a Kossuth-uteai 
sirkertben örök nyugalomra tétetni,

X Kaiser Salamon Debrecen, Hatvan­
utca 2. szám. Rés detfizetósre minden 
áremelés nélkül, évi lakással bíró hitel­
képes családoknak, úri, női divatáruk, 
fehórnemüek, férfi, fiú és leány ruhák, 
tükör és képek raktára.

Ma este az Arany Bika ká­
véházban Rácz Károly zenekara 
játszik.

MULATSÁG.
Protestáns estély. A debreceni ev. 

reform, theologia akadémia Hittanszaki 
Önképző Társulata november hónap 29-ón 
délután 5 órakor a főiskola dísztermében 
hetedik protestáns estélyét rendezi. Az 
estélyen a számozott ülőhelyek ára 50 
fillér. Jegyek folyó hó 23-tól kezdve 
Csáthy Ferenc könyvkereskedésében és 
este a pénztárnál válthatók. A terem fél 
5 órakor fog kinyittatni. A jövedelem­
ből városunk szegény gyermekeinek bib - 
Hát vásárolunk és ajándékozunk, amely 
nemes célra felül fizetéseket is köszönet­
tel fogad s hirlapilag nyugtáz a rende­
zőség. A jobboldali mellékteremben in­
gyen ruhatár lesz.

Az estély műsora:
1. Ima a „Bűvös vadásziból We- 

bertől. Előadja a főiskolai énekkar.
2. Az ó-szövetségi profetismusról 

felolvasást tart Sass Béla theologiai 
tanár.

3. Bériot 1-ső D-dur consertjót he­
gedűn előadja Podolszky Margit urleány, 
zongorán kiséri Balogh István joghallgató.

4. Szabad előadást tart Kónya Gá­
bor a H. Ö. T. alelnöke.

5. „A kis Demeter Rózsika daláról 
való ének“. A hittanhallgatók Protes­
táns-Estélyére Szabolcska Mihály után 
irta és szavalja: Tóth Sándor, a H. ü 
T. jegyzője.

G. XC. Zsoltár. Közének.
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Táncestély. A magyarországi cipész­
csizmadia munkások és munkásnők szak- 
öSylöfö jól sikerült táneestólyt rendezett 
szombaton este a Korona vendéglő tánc­
termében. A tánc mulatság úgy anyagilag 
valamint erkölcsileg nagyon jól sikerült 
és csak a reggeli órákban végződött.

Famnnkások táncmulatsága. Szomba­
ton este tattották meg táncestélyüket a 
debreceni famunkások. A közönség na­
gyon jól mulatott és a táncokat is sok­
szor megujrázták.

S Z I N H A Z.
M ü 8 o r.

Nov. 23. hétfő : Tavasz, daljáték. A.
Nov. 24. kedd : A drótos tót, daljáték. 8„
Nov. 25. szerda : Sötétség, színmű. C.
Nov. 26. csütörtök : Sötétség színmű. A.
Nov. 27. péntek : Tavasz, daljáték. B.
Nov. 28. szombat : Nézd meg az anyját, víg­

játék. ü.
Nov. 29. vasárnap : délután A cigány, nép­

színmű, este Pesti nők, daljáték. Először.

Két előadás.
Tegnap délután Offenbanch szép 

zenéjü müve Orpheus a pokolban került 
színre zsúfolt ház előtt. 7?. Réthy Laura 
csodás szép hangja és az összes szereplők 
összhangzatos játéka nagy sikert arattak.

Este bemutató előadása volt Rutkai 
jeles darabjának a Sötétségnek. Lapunk 
tegnapi számában hosszabban szóltunk 
ezen színmű meséjéről és szerkezetéről. 
Ma sem mondhatunk róla mást, mint di­
csérőt.

Nyelve tömör, igazán magyaros, 
telve axiómákkal, igazsággal. Szebb, ösz- 
szevágóbb előadást a tegnapinál ritkán 
láttunk. Maga az igazgató rendezte azt 
átértve és áttanulva a darab legk-sebb 
részletét.

A szereplők egytől egyig igyekez­
tek a legjobbat adni — Vári Kálmánt 
Sebestyén Géza játszotta hatalmas drá­
mai erővel. Klenovits György az ügyvéd 
szerepében jeles volt. Csiky László az 
ezredes, Pataky Béla a főhadnagy szere­
pében egész tudásukat kifejtették és 
mindhárman sok tapsot és elismerést 
arattak. Kvasznay Ernő, a család becsü­
letéért meghalni kész, nemes lelkű ifjú 
képét hűen adta vissza.

Menszáros Margit, mint mindig, 
úgy most is fényes bizonyságát adta 
annak, hogy útja biztos a Nemzeti Szín­
ház deszkái felé. \ harmadik felvonás­
ban egy igazi művésznő alakítását nyúj­
totta. Nagy dicsérettel emeljük ki Kber- 
gényiné tökéletes játékát és Arday fda 
finoman kidolgozott szerepét. Szilág\wi 
Aladár, az öreg Rudast Csige Hona 
Verát játszotta helyesen és kedvesen, az 
utóbbi játékára csak is annyit jegyiünk 
meg, hogy a beszédében valamivel több 
természetességet öntsön.

A kisebb szerepek is jó kezekben 
voltak és a gyorsan gördülő, s a Makó 
gondos, művészi kezével rendezett elő-
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adás nagyon 
szését.

1903. november 23.
megnyerte a közönség tet- értelmén. ennek minden 

az asszony bírásáért Iá-

T Á V I B_A T 0
Frigyes főherceg Sopronban.

Sopron, nov. 22. Frigyes dán 
trónörökös Bull ezredessel ma dél­
ben üchaumburg-Lippe Frigyes her­
ceg huszárkapitány és ne e, Lujza 
dán királyi hercegnő látogatására 
Sopronba érkezett. Fogadására a 
pályaudvaron megjelentek a hercegi 
páron kívül Sprecher Artur vezér­
őrnagy, Liszkay József honvédalez­
redes, Toedler Kálmán polgármes­
ter és Nesser Károly rendőrfőkapi­
tány. A Bécsben tartózkedó György ! 
görög király bejelentett látogatása ' 
elmaradt.

érzékein és 
csepp vére 
zongott.

E nő egyszerre tudott játszani a 
becsület, a vallás és kéjelgés húrjain, 
csodálatos módon majd az egyiket, majd 
a másikat feszítette meg számitó egy­
másutánban és a szakítással való egy­
szeri fenyegetése is elég volt arra, hogy 

j korlátlanul uralkodjék a szerelmes férfi 
egész akaratán.

törnék az

Letartóztatott kamarás.

Budapest, nov. 22. Megírták a 
lapok, hogy a rendőrség tegnap le­
tartóztatta Lipthuv Guidó cs. és 
kir. kamarás tartalékos huszárfőhad­
nagyot. A letartóztatás a bécsi tör­
vényszék elíogatási parancsa alap­
ján történt. A rendőrség Lipthayt 
ma reggel szabadlábra helyezte, 
mert az elfogatási parancs Ausztria 
területére szól.

Bákcczi-iinnepéiy.
A'agy-Szeben, nov. 22. A kö­

zönség nggy részvétele mellett ma 
itt Rákóczi-ünnepély volt, a melyen 
az ünnepi beszédeket Zágoni Gábor 
közjegyző és Gerő dános tanár tar­
tottak.

Egy öreg honvéd halála.
Marosvásárhely, nov. 22. Papp 

András marostordavármegyei árva­
széki előadó jegyző, kir. törvény- 
széki hites tolmács s 48 —49-iki 
honvédőrmester 73 éves korá an 
Marosvásárhelyt meghalt.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Esküdtszéki tárgyalások. A de­

cemberi esküdtszék főtárgyaiá.sai jövő 
hónap 10-én fognak kezdődni. Az esküd- 
biróság, három ügyet tárgyal, a három 
ügy között tárgyalásra van kitűzve a 
x arSa utcai szerelmi dráma, a mely 

annak idején nagy feltűnést keltett ná­
lunk,

Begénycsaraok.

A tojteetvér.
Negyedik rósz.

(Folytatás)
^cuvelle asszony zsarnoki 

gárdakapitány,
. r 1 vuo 

m( dón uralkodott a volt

így hát Jóéi metsző gunyjának és 
éles kifakadásainak nem lett más ered­
ménye, minthogy elkeserítették az amúgy 
is ingerlékeny Germaint,

— Atyám ! — ismételte dühtől fel­
indulva. — Nem tűrhetem, hogy egy 
tiszteletreméltó nőt előttem becsmérelje­
nek, oly nőt, a kit én szeretek és a ki 
feleségem lesz, akár beleegyezel, akár 
nem.

— Szabadságodban áll, hogy elved, 
de a míg én élek1 ide be nem teszi a 
lábát.

— Nem bánom, majd megnősülök 
másutt.

— Ebben az esetben törvényes 
számadást csinálunk, mivel tartozol ne­
kem, mivel én neked.

— Ha kényszeritesz rá, bármennyire 
sajnálom, el fogom küldeni a közjegyző­
met. Remélem azonban, meggondolod a 
dolgot, mielőtt még botrány lenne be­
lőle,

— Te magad vagy a botrány, te- 
tőtől-talpig, — kiáltott az aggastyán. — 
Hordd el magad innen, mert különben 
kikergetlek, 

j Az apa és fiú igy váltak el egy- 
; mástól.

Másnap Germain teljesen Villottebe 
I költözött és 8 nap múlva Islettes jegy- 
í zője két tanú kíséretében megjelent Mal- 
! pertiuslan, hogy Louéssartot a törvény- 
j szabta iratok kiadására felkérjék, meg- 
í bízójuk tervezett házassága tárgyában.

— Vegyék fel a jegyzőkönyvükbe 
I — válaszolt szárazon Jóéi, — hogy el- 
\ lenzem fiam házasságát egy ilyen laza 
j erkölcsű nővel és ha mégis olyan vak- :
; merő volna, hogy tilalmam dacára ily I 
í szégyenletes házasságot kössön, nem fo- 1 

gom viszontlátni soha !
Még mindig remélte, hogy a teljes j 

szakítás veszélye meg fogja ijeszteni az j 
oly férfit, mint Germain, a kiben még I 
meg van valami tisztelet a családi hagyó- | 
mányok és a fensőbbség kultusza iránt. í 
A napok azonban csak teltek, múltak és i
a volt gárdakapitány állhatatosan meg- j
maradt makacsságában. [

Saviniennek is irt, közölte vele kü­
szöbön álló újólagos házasságát és meg­
hívta őt nászának ünnepélyére.

Ez az első intézkedése azonban na­
gyon hideg fogadtatásra talált.

A iiatal Louéssart már régtől fogva 
gyűlölte azt az asszonyt, a kit atyja 
mostoha anyául szemelte ki számára. A 
meghívást tehát megköszönte és sürgős 
leendőit hozta fel ürügyül, melyek őt 
Párisban tartják.

Az egybekelés! szertartások tehát a 
legszűkebb körben, csupán két házassági 
tanú jelenlétében történtek meg Villot- 
téban.

Befejezett tényekkel állván szemben 
az öreg Joélnek volt annyi esze, hogy a 
bölcs álláspontjára helyezkedett és jó 
arcot vágott a kellemetlen ügyhöz.

-- Sajnálom, hogy nem vagyok tiz 
évvel fiatalabb — mondotta Villemier 
orvosnak, a ki ellátogatott hozzá, hügy 
baráti részvétével enyhítse a kínos ügy 
keserűségeit — mert különben én is uj

házasságra lépnék és borsot 
ostoba fickónak az orra alá

Ha születnék egy-két gyermekem
örZöksSnCSak me8nyirbálliá az

De ezt emigy se kerüli ki és majd 
iesz reá más mód is, hogy megtöroljaín 
a rajtam ejtett sérelmet.

Anni fia ellenszegülése nem maradt 
az egyedüli baj, mely az öreg Louessar- 
tot az utóbbi időkben érte.

(Folyt, köv.)

VÁROSI SZÍNHÁZ
November 23. bérlet .1.

Tavasz.
Daljáték.

SZEMÉLYEK:
Dr. Csapó Mezei Andor
Margn, a felesége R. Réthy Laura
Hollós Jeromos Krémer Jenő
Czecillia, Hollós felesége Havasi Szidí 
Anna, szobaieány Felhő Rózsi
Mayer Virágháty L.

1455—1903. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreceni kir. jbiróságnak. 

V. 2256— 6 1903. számú végzése 
folytán közhírré ; étetik, miszerint 
K!ement József részére ifjú Dar­
esay Miklósné debreceni lakostól 
576 kor. 43 fii. tőke, ennek ese­
dékes 5 százalékos kamatai és ed­
dig összesen 190 kor. 20 till, per­
költség erejéig 1903 évi julius hó 
14-én biróilag felillfoglait és 1349 
koronára becsült bútorok és egyéb 
ingóságok 1903 évi november ' bo 
24-én délelőtt 10 órakor kezdetét ve­
endő és Homokkertben, alperes la­
kásán megtartandó nyilvános bírói 
árverésen, a legtöbbet Ígérőnek azon­
nali készpénzfizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul is elfognak 
adatni.

uebreczen, 1903. évi október 
hó 24-én,

Bótiogh Zs,
bírói kiküldött.

tyonogán* 
8omossyt0W%

Kunz József' és Társa utódai

2)e6reczen,
Kistern plow bazár.

Újonnan átalakított divatáruba.?,.

Menyasszonyi kelengye.
Vászon, asztalnemű, kész fehérnemneh.

Téli

alsó ruházat óriási raktára.
Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


